

各地隆重庆祝“五一”表彰先进

天津

本报讯(记者张玺)4月29日,天津市庆祝“五一”国际劳动节暨市五一劳动奖和工人先锋号表彰大会在天津礼堂召开。天津市市委副书记陈辐宽出席并讲话,市人大常委会副主任、市总工会主席赵飞主持会议,副市长李文海、市政协副主席张金英参加。

陈辐宽提出,要深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,勤于创造、勇于奋斗,积极投身全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章火热实践。各级工会组织要认真履行职责,持续深化工会改革和建设,团结引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走。各级党委和政府要积极创造条件,在全社会推动形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。

天津评选表彰注重向基层一线倾斜,注重推荐代表新质生产力等重点产业,选树不同领域的先进典型。55个先进单位和142名先进个人分获市五一劳动奖状、奖章,136个先进集体获市工人先锋号。

河北

本报讯(记者李昱霖)4月30日,河北省劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会在石家庄召开。河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰出席会议并讲话,省委副书记、省长王正谱主持会议。会上,省委常委、组织部部长柯俊宣读省委、省人民政府表彰决定。省领导董会生、陈平、董兆伟、常丽虹参加会议。

倪岳峰要求,全省广大职工和劳动者牢

记嘱托、感恩奋进,立足岗位、拼搏奉献,推动河北高质量发展持续向上突围。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,解放思想、奋发进取,在奋力谱写中国式现代化建设河北篇章中当好主力军,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。各级工会组织要坚持党的全面领导,深化自身改革创新,广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛,培养更多能工巧匠、大国工匠。社会各界要尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,合力奏响新时代劳动赞歌。

辽宁

本报讯(记者刘旭)4月30日,2024年辽宁五一劳动奖表彰大会在沈阳召开。辽宁省委副书记、沈阳市委书记王新伟出席会议并讲话。省领导张立林、隋青出席大会。辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席陈绿平宣读表彰决定。

王新伟提出,辽宁广大职工要筑牢信仰之基,坚定听党话,矢志跟党走;敢闯、敢干、实干,当好主力军,建设新辽宁;学习榜样精神,争做奋斗者,弘扬正能量。各级党委要加强对工会工作的领导,支持工会创造性开展工作。各级工会要发挥桥梁和纽带作用,竭诚为职工群众服务。

李晓丹等598人、沈阳中光电子有限公司等50个单位、贝卡尔沈阳精密钢制品有限公司维修部等60个集体分别被授予辽宁五一劳动奖章、五一劳动奖状、工人先锋号。今年辽宁评选表彰五一劳动奖以服务全面振兴新突破三年行动为主线,优先推荐具有工匠精神、作出突出贡献的高技能人才和优秀技术工人。

浙江

本报讯(记者邹倜然)4月30日,浙江省举行庆祝“五一”国际劳动节大会暨高素质劳动者队伍建设推进会。浙江省委书记、省人大常委会主任易炼红出席大会并讲话。浙江省委副书记、省长王浩主持,省政协主席廉毅敏、省委副书记刘捷和省领导王成、邱启文、陈金彪、刘忻、张雁云、李岩益、王昌荣出席。

会议表彰了全国五一劳动奖状、奖章和工人先锋号获得者,省模范集体、省劳动模范获得者;劳模先进代表作了发言。会前,与会省领导看望了劳模先进代表。

易炼红提出,要加快推动高素质劳动者队伍建设向更高层次迈进和更宽领域拓展,努力造就“人人皆可成才、个个皆能出彩、行行皆有奔头”生动局面。要以更大力度、更实举措、更优机制,充分调动一切积极因素,凝聚各方面力量,加快形成高素质劳动者队伍建设的格局和强大推动合力,在勇当先行者、谱写新篇章中奏响劳动的时代强音。

河南

本报讯(记者余嘉熙 通讯员葛慧君)4月30日,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨表彰河南省劳动模范和先进工作者大会在郑州举行。河南省委书记、省人大常委会主任楼阳生出席并讲话,省委副书记、省长王凯主持,省政协主席孔昌生出席。

楼阳生提出,要充分发挥工人阶级和劳动群众的主力军作用,自觉把人生理想融入强国建设、民族复兴伟业,融入现代化河南建设的生动实践;要坚定与时代同频共振,坚定技能成才、技能报国的志向,紧密结合“人

人”建设,成为知识型、技能型、创新型高素质劳动人才。要讲好劳模故事,让崇尚劳模、学习劳模、争当劳模蔚然成风。要持续办好民生实事,切实实现好、维护好、发展好劳动者合法权益。

大会宣读了河南省委、省政府关于表彰河南省劳动模范和先进工作者的决定。劳动模范、先进工作者代表作发言、宣读倡议书。省领导孙梅君、张巍、王战营、陈星、安伟、张雷明、李亚、李公乐、宋争辉出席。

广西

本报讯(记者庞慧敏)4月30日,2024年全区庆祝“五一”国际劳动节暨表彰自治区劳动模范和先进工作者大会在南宁市召开。广西壮族自治区党委书记、自治区人大常委会主任刘宁在大会上讲话,自治区党委副书记、自治区主席蓝天立主持大会,自治区政协主席孙大伟出席大会,并共同为获得表彰代表颁奖。

刘宁提出,全区广大劳动者要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,自觉把人生理想、家庭幸福融入强国建设、民族复兴伟业之中,逐梦新时代、奋进新征程。各级党委、政府要尊重劳模、关爱劳模,维护好广大劳动者合法权益。各级党委要加强对工会工作的领导,扎实推进产业工人队伍建设改革,努力培养造就更多的大国工匠、广西工匠和高技能人才。

今年,自治区共有495名先进个人获得表彰,自治区劳动模范和先进工作者代表作了发言并宣读倡议书。何文浩、房灵敏、陈奕君、王心富、农生文、许永鏗、周昇决、方春明、黄伟京、苗庆旺、朱元赛等自治区领导参加大会。

蹲点日记

我深深感受到,工会的桥梁和纽带作用体现在为职工办的一件件实事中——

“一日快递员”体验记

□张曦元

4月11日 星期四

来到广东深圳蹲点已经半月有余,华南大地气候湿润,与北京迥然不同。根据蹲点组与顺丰集团工会制定的工作方案,蹲点组从集团工会开始,至各个分部和运营网点,逐级了解工会工作、职工工作,深入会员生活。今天,顺丰蹲点组来到位于深圳龙华区的老围网点,开展“一日快递员”工作。

早晨7点左右是网点一天中最忙碌的时间。地处龙华区闹市深处的老围网点,厢式货车忙碌而有条不紊地穿梭着。仓管员和接驳员指挥货车司机将车停在门口,分拨中心前一夜分拣出的快件不到1小时便流向各个接驳的小型货车,奔向收件人手中。

在网点经理的指导下,我开始了作为仓管员的一日劳作。强风扇的轰鸣声驱散了车厢内的热气。我进入货车厢体,和理货师傅一同把快件搬到车尾,再进行扫码分类。流水线式作业速度很快,大家很快完成卸货工作。紧接着又开始分拣快递员收来的货物,分门别类放入袋中。繁忙的两个班次在忙碌间转眼就过去了。我意识到,原来快递平安送达的背后凝结着无数劳动者的辛勤付出。

午饭时间,网点经理自豪地提起自己就是仓管员和快递员出身,和顺丰一同成长10余年,成了片区负责人。站点的仓管员、快递员通过他看到职业发展路径,形成不断争取进步的氛围。当然,也有像叶师傅这样的快递员,深耕所负责的片区10余年,与客户成了老朋友。本职工作之外,他还是单位的工会代表,在平凡岗位上绽放独特光彩。

像叶师傅一样的工会代表活跃在顺丰集团的各个部门、快递运输的各个流程。他们通过“丰声”公众号,积极为职工发声;通过意见看板,汇集和解决职工急难愁盼问题;推动集团打造“暖蜂驿站”,为快递员提供避风避雨的港湾。我深深地感受到,工会联系职工群众的桥梁和纽带作用,体现在“叶师傅们”推动的为职工办的一件件实事中。我们要努力进一步做好工会各项工作,推动构建和谐劳动关系,更好维护职工权益、助力企业发展。

(作者单位:全国总工会国际联络部)

新闻特写

茶香袅袅传匠心

本报记者 李润剑 本报通讯员 李亮 赖俊涛

“五一”国际劳动节前夕,在福建省泉州市“劳动有福 劳动造福”劳模工匠宣讲进校园活动上,来自泉州茶产业一线的5位劳模工匠和非遗传承人为150名职校生上了一堂别开生面的“劳动实践+思政宣讲”课。

这场活动由泉州市总工会指导,黎明职业大学工会、陈加友劳模和工匠人才创新工作室联合。

清晨时分,黎明职业大学轻工学院202实训教室里茶香袅袅,智能化制茶机械与传统手工制茶工具并列其间,在“无声”中将茶产业的演进史“娓娓道来”。此次劳模工匠宣讲进校园活动将理论学习与劳动实践相结合,设置“致敬劳模互动交流”“工匠技艺传承”“匠心对话”等环节,以“宣讲+教学+实操+竞赛”的形式,推动劳模工匠与学生面对面传匠心、手把手授技艺。

活动现场,中国制茶大师、福建省劳动模范李金登讲述了以一颗茶者匠心助力乡村振兴的生动事迹。福建省劳动模范、八闽工匠年度人物陈加友分享以智能化、自动化推动红茶加工工艺革新的奋斗故事。福建省首席高级技师、省乡村振兴带头人培育“头雁”项目实践导师黄永红分享自己与茶结缘近40年的匠心经历。泉州工匠易耀伟、安溪铁观音名匠谢振分别讲解手工与机械制茶技术要领,分享安溪铁观音非遗技艺。

茶叶晾青、萎凋、揉捻、发酵、烘焙等制作工序,在一双双巧手之下精彩呈现。围绕手工制茶(红茶),150名青年学子参加个人赛和团体赛。劳模工匠榜样示范,青年学子照样跟学,大学课堂成了劳模工匠“宣讲+授艺”的“练兵场”。

“通过劳模工匠面对面讲、手把手教,劳动创造幸福的理念在校园蔚然成风,在我们的心中种下了一颗颗匠心的种子!”黎明职业大学轻工学院食品智能加工技术专业大二学生庄晓宇说。

为推动劳模工匠宣讲进乡村、进企业、进基地、进驿站、进校园、进机关等“六进”活动广泛深入开展,泉州各级工会主动为劳模工匠开展宣讲创造条件、搭建平台、营造氛围。“五一”国际劳动节前后,泉州市总将推动各级工会开展不少于100场次主题宣讲活动。



致敬劳模工匠

“五一”国际劳动节假期,黑龙江省哈尔滨市旅游业火热。哈尔滨市道里区总工会特意选择热门景点中央大街,制作播放“匠心十二时”宣传片,向各地游客展现哈尔滨优秀劳动者的风采,向劳模工匠致敬。 本报通讯员 杨锐



工地上的集体生日

5月1日傍晚,在中铁七局天津市轨道交通22线07标项目部驻地,“五一”国际劳动节在岗的职工们邀请家属一起到现场,过一季度的集体生日。

本报通讯员 贾霞 摄

江苏响水县总精准推进工资集体协商

“一企一策”提升集体协商质效

本报讯(记者王伟 通讯员刁洪斌)“集体合同明确了薪资、劳动争议等条款,有了它,感觉多了一份保障,今后送餐安心多了。”近日,在江苏省盐城市响水县响水餐饮管理有限公司(美团)从事外卖服务的贾海康看着新签订的外卖送餐行业集体合同,喜悦之情溢于言表。据悉,贾海康的安心得益于响水县总工会精准施策,结合外卖送餐等行业及企业的特点量身定制的集体合同。

在协商过程中,响水县总结合企业经营理念不同、职工需求各异的情况,“一企一策”指导企业选取协商议题,引导企业方和职工方双向相向而行,协商出既符合企业发展,又

满足职工合法权益的“最佳方案”。

在外卖送餐、快递等行业的集体协商中,响水县总引导劳动关系双方就计件工资涨幅、意外伤害险购买、工龄薪酬配套等议题进行协商。今年以来,外卖送餐行业集体合同已覆盖22家企业,涉及1075名新就业形态劳动者。

对餐饮、纺织等行业,响水县总指导企业就工资待遇、职工食堂等议题进行协商。盐城费氏食品公司与职工签订子女全托协议,为177名单亲职工解决假期子女托管问题。不锈钢制品等行业集体协商聚焦以技提薪、能级工资等议题,通过协商,江苏德龙

镍业有限公司671名中级以上职称的职工每人每月新增补贴超过1500元。响水大地九丰农博园公司的210名职工都是农民,季节工占大部分,经过协商,企业和职工就季节工工资标准、发放时间、职工福利等达成一致意见,为临时用工较多的企业探索出成功的管理路径。

此外,针对企业在集体协商工作中存在的问题,响水县总联合县人社部门及时与企业沟通,现场督办整改落实并加强跟踪监督,促进劳动关系和谐稳定。通过组织一线职工评价、聘请专家点评、会同监管部门测评,全县认定集体协商星级企业97家。

(上接第1版)

“多一份努力,多一线生机”

曾经,詹春珮以为,海上搜救是在狂风恶浪之中,于千钧一发之际救人于水火。后来她发现,这只是搜救的一面,大海还有磨人的另一面,就是面对茫茫大海,无迹可寻,生不见人,死不见尸的无奈。“但我们每多做一次努力,对遇险者而言就多一线生机。”

2015年底,渔船“苏赣渔运02886”在海上翻扣,船上9人下落不明。当时詹春珮作为三副在驾驶台操控船舶并协助船长开展现场指挥协调。“第一次的探测并没有发现生命迹象,在即将翻扣之际,我们放心不下,水手长冒险跳上翻出的船底部反复敲击船底核查,终于听到了幸存者的回应!”想起当时的场景,詹春珮依然难掩激动,“经过各方

十年磨一“舰” 驰骋大洋向未来

的不懈努力,最终从翻扣36小时的渔船里救出了幸存渔民。”这一场搜救,作为一线搜救指挥团队的一分子,让她对“责任”有了更深刻的理解。

2018年1月6日晚,“桑吉”轮在东海发生碰撞后起火,船上满载着11万吨易燃易爆的凝析油。詹春珮休假中深夜接到指令,紧急回船出航。现场,火光冲天,不时燃爆,空气中弥漫着凝析油燃烧后的有毒浓烟。詹春珮当时担任二副,她回忆,“海巡01”轮是现场指挥船,在现场要救人,要控制火势,还要监测溢油。这对我们是一个很大的挑战,既要保障船舶自身安全,又要同时协调32个国内

外的水面和空中救助力量。”詹春珮正是在这样的现场锤炼中学着冷静分析、沉着应对,快速成长起来。

“别忘了你的团队”

2020年,詹春珮任职大副,成为甲板部负责人。同年,以她为领衔人的劳模创新工作室在“海巡01”轮成立。

“别忘了你的团队!有任何任务,第一时间要想到团队在哪里!”这是詹春珮的师父、“海巡01”轮首任船长姜龙指点的。与团队10年的密切配合,詹春珮对这句话感触颇深:“每位船员做好岗位职责,我们就能保障

船舶安全;每位工作室成员负责一块专业领域,我们就能实现长板效应,在远海搜救执法领域发挥更大效能。作为领军人,我希望能够发挥女性柔性执法和管理的优势,增强团队的凝聚力。”

工作室创立以来,詹春珮坚持以问题为导向,牵头开展课题研究和创新工作。在她的带领下,工作室成员历经多岗位锻炼,有的赴英国担任国际海事组织初级技术官,有的任海事调查官、船员考试评估员和船舶安检员……2023年,詹春珮劳模创新工作室被命名为第十二批上海市劳模创新工作室。

“10年前我选择了航海,成为船长是一个梦想;如今船长不仅是身份、荣誉,更是责任和担当。作为新时代的奋斗者,詹春珮带领团队,奋战在维护国家海洋权益、保障海上人命安全的一线。